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Та кія роз ныя 
сяб роў кі

Жан чы ны па зна ё мі лі ся і па сяб-

ра ва лі ў Шко ле зда роўя, у якую ра-

зам ха дзі лі ва Уні вер сі тэ це трэ ця га 

ўзрос ту. «Мы на ват еха лі ў ад ным 

тра лей бу се на пер шы за ня так», 

— усмі ха ец ца Та ма ра. «Ты яшчэ, 

да ра гая, ска жы, што мы ад ста я лі 

чар гу ў 200 ча ла век, каб па сту піць 

ту ды», — ус ту пае ў раз мо ву Сла ва 

Ві кенць еў на. «Так, у той год за піс 

ажыц цяў ляў ся толь кі на пра ця гу 

двух дзён, та му бы лі вя лі кія чэр гі, 

— тлу ма чыць Та ма ра. — А ў Шко ле

зда роўя мы се лі за адзін стол, так 

і па зна ё мі лі ся».

Праў да, праз ча ты ры ме ся цы 

Сла ва зла ма ла ру ку і пе ра ста ла на-

вед ваць за ня ткі, але кан так та ваць 

жан чы ны не кі ну лі. Тэ ле фа на ва лі 

ад на ад ной, су стра ка лі ся, дзя лі лі ся 

на ві на мі. «Нас абедз вюх хва ля ва лі 

пы тан ні зда роўя. У Шко ле зда роўя 

мы атрым лі ва лі да маш нія за дан ні, 

якія трэ ба бы ло вы кон ваць, — ра-

зам аб мяр коў ва лі іх. У нас ця га ад-

на да ад ной з'я ві ла ся», — у адзін 

го лас ка жуць яны.

За раз агуль ныя за ня ткі ва Уні-

вер сі тэ це трэ ця га ўзрос ту Сла ву 

і Та ма ру быц цам бы ўжо не звяз ва-

юць, але «ста рая друж ба не ржа-

вее». Тым больш што сяб роў кі спа-

дзя юц ца пай сці зноў ву чыц ца.

— Ка лі ты ўжо на пен сіі і не пра-

цу еш, гэ та вы дат на — знай сці но-

выя ін та рэ сы і круг зно сін, — дзе-

ліц ца Та ма ра Па пко віч. — Я вось 

ву чы ла ся ў Шко ле зда роўя. Мы там 

і пе ра ло мы пра хо дзі лі, і гі пер та нію, і 

шмат ін шых тэм. А ў мі ну лым го дзе 

я ха дзі ла на кам п'ю тар ныя кур сы. 

По тым ча ты ры ме ся цы — з каст-

рыч ні ка па сту дзень — ву чы ла ся, як 

ка рыс тац ца анд ро і дам. Мне як раз 

сяст ра са сва ёй сям' ёй па да ры ла 

на дзень на ра джэн ня смарт фон, 

дзе ўста ля ва на гэ тая пра гра ма. Так 

што на ву чан не, як ім ка рыс тац ца, 

бы ло вель мі да рэ чы... Вы ву ча ла 

ва Уні вер сі тэ це трэ ця га ўзрос ту 

і су свет ную мас тац кую куль ту ру. 

З на мі зай ма лі ся ва лан цё ры. 

Вель мі па зна валь на ўсё рас каз ва лі, 

па каз ва лі...

***
Яны та кія роз ныя! Сла ва — ка-

та ліч ка, Та ма ра — пра ва слаў ная. 
Сла ва — гу ма ні та рый, ар тыс тыч-
ная на ту ра з ця гай да дра ма тыч-
на га лек сі ко ну, лю біць спя ваць 
ра ман сы. «Я да гэ туль ка жу люс-
тэр кам: вы па ста рэ лі, а я не!» — 
смя ец ца яна. Та ма ра — спа кой-

ная, ураў на ва жа ная, з дзя цін ства 
зай ма ец ца спор там, па аду ка цыі 
ін жы нер-бу даў нік.

У Сла вы ў 2014 го дзе бы ло за-

ла тое вя сел ле: 50 га доў з му жам 

ра зам пра жы лі, вы га да ва лі два іх 

сы ноў. Ма лод ша га яна на ра дзі ла ў 

45 га доў. «Мо жа, та му Бог даў мне 

та кое доў гае ак тыў нае жыц цё», — 

ка жа жан чы на. Яна ўвесь час мае 

па трэ бу ў кам плі мен тах. «Учо ра 

ка жу му жу: ты мне раз на год ска-

жаш, што лю біш, а мне гэ та га ма ла! 

(смя ец ца). Ты мне кры чы на ўзда-

гон: «Сла вач ка, адзі ная, ка хаю, хут-

чэй вяр ні ся!» Як ён ра га таў! Май му 

му жу 83 га ды. Ён энер ге тыч на на-

сы ча ны ча ла век, я дагэ туль, ка лі ён 

бя рэ мя не пад ру ку, ад чу ваю сі лу, 

што зы хо дзіць ад яго...»

Та ма ра сва ёй сям' ёй так і не 

аб за вя ла ся. «У мя не толь кі кот, 

— усмі ха ец ца яна. — Усё жыц цё 

я пра жы ла з баць ка мі. Ця пер іх 

ужо ня ма. Але я не шка дую ні аб 

тым, што збы ло ся, ні аб тым, што 

не спраў дзі ла ся. На огул, не ка лі мы 

жы лі адзі нац цаць ча ла век у трох-

па ка ё вай ква тэ ры: я, баць кі, брат 

і сяст ра са сва і мі сем' я мі. Та му на-

са мрэч я боль шую част ку жыц ця 

пра жы ла ў сям'і і по бач з дзець мі, 

сва і мі пля мен ні ка мі...»

Жыц цё вая 
фі ла со фія...
...ад Та ма ры

— Я адзін час ха дзі ла на лек цыі 
ў Ду хоў ную ака дэ мію пры мін скім 

Ка фед раль ным са бо ры. І там па чу-

ла сло вы, якія мне па да лі ся вель мі 

дак лад ны мі. Ма туш ка Ма ша ска-

за ла, што нам трэ ба ад каз ваць за 

ўсе свае ўчын кі. Не апраўд ваць ся-

бе тым, што вам нех та па ра іў так 

зра біць ці так ра бі ла ва ша ма ма. 

Вам толь кі па ра і лі, а зра бі лі — вы. 

І вы за свае ўчын кі пе рад Бо гам 

у ад ка зе. Ён не бу дзе ці ка віц ца, 

хто вам што ра іў. Вы пры ня лі гэ та 

ра шэн не, вы зра бі лі гэ та. І па він ны 

нес ці сваю аса біс тую ад каз насць 

за лю бы свой учы нак, як бы вам 

ча сам ні ха це ла ся пе ра клас ці яе 

на ка гось ці ін ша га. І я па ду ма ла: 

так яно і ёсць. Гэ та вель мі муд рыя 

сло вы. Я ду маю, ме на ві та так трэ-

ба іс ці па жыц ці: ні ко га не аб ві на-

вач ва ю чы.

...ад Сла вы
— А мне ксёндз не як ска заў: 

«Шчас лі вых Бог не су дзіць». Я вель-

мі моц на за пом ні ла гэ тыя сло вы.

Мая жыц цё вая фі ла со фія та кая: 

з ра дас цю трэ ба імк нуц ца сяб ра-

ваць — са мой ра да вац ца і ін шых 

ра да ваць! Мя не мно га што ў жыц-

ці ра дуе. На ват з'яў лен не пер шых 

ліс точ каў вяс ной. Гэ та ж та кі цуд! 

А пер шая ча ром ха!.. Яшчэ трэ ба 

час цей хва ліць ся бе.

— За што ся бе апош ні раз хва-

лі лі, па мя та е це?

— Дня мі па хва лі ла ся бе, ка лі 

мне муж чы на, так са ма ва ўзрос-

це, ска заў кам плі мент. Я еха ла 

ў элект рыч цы, а ён пад сеў да мя-

не, мы ста лі раз маў ляць, а по тым 

ён ска заў: «З ва мі так пры ем на 

гу та рыць і вель мі пры ем на на вас 

гля дзець...». Гэ та та кі рэд кі кам плі-

мент. І я бы ла вель мі за да во ле ная, 

ска за ла са ма са бе: «Ма лай чы на, 

так тры маць!»

...і зноў ад Та ма ры:
— Трэ ба ву чыц ца пе ра тва раць 

у жар ты на ват не пры ем ныя мо-

ман ты, імк нуц ца не за во дзіц ца, не 

ад каз ваць на зло. Па мя таю, я не як 

вяр та ла ся да до му пас ля за ня ткаў 

скан ды наў скай ха дой, з пал ка мі 

для гэ тай са май ха ды. Се ла ў тра-

лей бус. А на на ступ ным пры пын ку 

ўвай шоў па жы лы муж чы на, і ней кі 

ён быў вель мі раз драж нё ны, злы. 

Па гля дзеў на мя не ня доб ра і ка жа: 

«Ну, а вы, спарт смен ка, з пал ка мі, 

маг лі б і пеш шу прай сці». 

Я ра зу мею, што вы клі ка ла ў яго 

ней кія ад моў ныя эмо цыі, але ад-

каз ваю: «Ве да е це, я сён ня ўжо ад-

ха дзі ла сваю нор му, мне больш не 

трэ ба. Але ў мя не яшчэ пра яз ны 

на два ві ды транс пар ту ёсць, трэ-

ба і яго яшчэ ад' ез дзіць». Ён та ды 

шчы ра за смя яў ся і ка жа: «Ну, ка лі 

пра яз ны, та ды вя до ма...».

Свят ла на БУСЬ КО.
buskо@zvіаzdа.bу
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Мы за пы та лі ў мінск ага псі хо ла га Аляў ці ны 

ГРЫ ЦЫ ШЫ НАЙ, як адзі но ка му ча ла ве ку вый-

сці з іза ля цыі і дзе мож на знай сці сяб роў.

— Дзіў на, але мно гія лю дзі ўсур' ёз мяр ку юць, што 

са праўд нае сяб роў ства не маг чы ма за вес ці ў ста лым 

уз рос це, тым са мым пры су джа ю чы ся бе да адзі но ты. 

На са май спра ве пры на яў нас ці жа дан ня і ад кры та га 

сэр ца мож на вы бу да ваць тры ва лыя сяб роў скія ад но-

сі ны ў лю бым уз рос це.

Па-пер шае, азір ні це ся ва кол. На пэў на, вы ўба чы це 

ў сва ім ася род дзі аднаго-двух ча ла век, якія вам зда-

юц ца больш пры ем ны мі, чым ін шыя лю дзі. Ці мо жа це 

вы браць са бе ней кія кур сы па ін та рэ сах — бу дзе це 

пры гля даць са бе сяб роў там.

Пач ні це па воль на зблі жац ца з ты мі, хто вам больш 

сім па тыч ны. Ра бі це гэ та не да куч лі ва. Ча сам ка жы це 

кам плі мен ты з на го ды знеш ня га вы гля ду і пос пе хаў. 

Праз па ру тыд няў — ме сяц пач ні це за да ваць пы тан ні 

пра ін та рэ сы, за хап лен ні. Гля дзі це на рэ ак цыю. Ка лі 

су раз моў ца вам усмі ха ец ца, ві та ец ца, ці ка віц ца ва мі 

ў ад каз — вы на пра віль ным шля ху.

Па сту по ва раз маў ляй це больш і час цей. Не спя-
ша ю чы ся, па шы рай це дыя па зон тэм. Як-не будзь пра-

па нуй це ра зам сха дзіць на вы стаў ку, у кі но, ка фэ ці 

на якое-не будзь ме ра пры ем ства. Та кім чы нам вы 

за вя жа це пры яцель скія ад но сі ны, якія з ча сам мо гуць 

пе ра рас ці ў сяб роў ства.

Звяр тай це ўва гу на дро бя зі, якія фар мі ру юць уяў-

лен не пра вас як пра ча ла ве ка. Будзь це пунк ту аль-

ны мі, не пе ра пы няй це су раз моў цу пад час раз мо вы, 

асця рож на звяр тай це ся з кры ты кай, не ву чы це жыц-

цю ні ко га без яго прось бы, не пад крэс лі вай це сваю 

пе ра ва гу над ча ла ве кам...

Будзь це ці ка выя лю дзям. Для гэ та га трэ ба быць 

ці ка вым у пер шую чар гу са бе. Чы тай це кні гі, ха дзі-

це ў кі но, тэ ат ры, асвой це но вае ра мяст во, хо бі. Не 

ся дзі це до ма ў ча ты рох сце нах — так вы пры вы ка-

е це да іза ля цыі. За мест гэ та га пра яў ляй це шчы рую 

ці ка васць да тых, хто вам сім па тыч ны.

Бы вае так, што ча ла век вам спа да баў ся, але 

не ідзе на кан такт. У гэ тым вы пад ку па спра буй це 

змен шыць тэмп. Тут ёсць два маг чы мыя ва ры ян-

ты — або ча ла век ба іц ца зблі жац ца, або вы яму 

не вель мі па да ба е це ся. У пер шым вы пад ку вам 

спат рэ біц ца больш ча су на наладжванне ад но сін. 
У дру гім — не мар нуй це свае сі лы на тое, каб за-
ці ка віць і спа да бац ца.

 Да вед ка «Звяз ды»

ШУ КАЙ ЦЕ СЯБ РОЎ У ЛЮ БЫМ УЗ РОС ЦЕ

Ка лі мы бы лі дзець мі, но выя сяб ры з'яў ля лі ся так лёг ка, 

што мы на огул над та кі мі пы тан ня мі не за дум ва лі ся. 

У да рос лым уз рос це, як пра ві ла, на быць сяб роў знач на 

ця жэй. Усе зда юц ца ней кі мі не да стат ко ва шчы ры мі, 

вер ны мі, не да стат ко ва бліз кі мі... На огул, упус ціць у сваё 

жыц цё но ва га ча ла ве ка ста но віц ца скла да ней. Пры яце лі, 

зна ё мыя, су мес ныя па хо ды ў кі но і на ват па езд кі 

ў ад па чы нак... Але ня ма та го глы бо ка га і жы во га, што 

аб' яд ноў ва ла б і чап ля ла за ду шу. Тым каш тоў ней шыя 

пры кла ды но вага сяброўства ва ўзрос це за 50, якія час 

ад ча су пад кід вае жыц цё. Як у 79-га до вай Сла вы ГУ БІЧ 

і 64-га до вай Та ма ры ПА ПКО ВІЧ з Мін ска, на прык лад...

Ці ка васць бе ла ру саў да ўсы наў лен ня 
па вя ліч ва ец ца, а та ям ні ца 
ўсы наў лен ня за апош нія 10 га доў 
транс фар му ец ца ў ад кры ты пра цэс, 
ка лі ство ра ныя та кім чы нам сем'і са мі 
жа да юць ска заць, што яны ёсць. 
У той жа час ай чын ная сіс тэ ма ахо вы 
дзя цін ства за ці каў ле на перш за ўсё 
ў тым, каб дзеці заставаліся 
ў іх бія ла гіч ных сем' ях. Пра гэ та 
і не ка то рыя асаб лі вас ці свят ка ван ня 
Дня аба ро ны дзя цей на пя рэ дад ні 
1 чэр ве ня рас ка за лі спе цы я ліс ты.

Па за пра шэн ні Між на род най аса цы я цыі 
дзі ця чых фон даў дэ ле га цыя дзя цей-сі рот 
і ма лых, што за ста лі ся без баць коў скай апе-
кі, Го мель скай воб лас ці ад зна чыць свя та 
ў Маск ве. У Го мель скім па ла цы твор час ці 

дзя цей і мо ла дзі ар га ні зу юць «Ад ну ра дасць 

для ўсіх». А ў Ма гі лёў скай воб лас ці зла дзяць 

ме ра пры ем ствы для вы ха ван цаў дзі ця чых 

да моў ся мей на га ты пу.

— Пра ва апя каць ма лых, што за ста лі ся 

без баць коў ска га кло па ту,  да ец ца перш за 

ўсё іх сва я кам. Ад нак не менш важ на, што іс-

нуе маг чы масць між на род най апе кі дзя цей, — 

рас ка заў Мі ха іл ЧА РА ПЕН НІ КАЎ, ды рэк-

тар На цы я наль на га цэнт ра ўсы наў лен ня 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Бе ла ру сі. — Ле тась 

27 дзе так зна хо дзі лі ся пад та кой апе кай. 

Важ ны мо мант так са ма — ахо ва ма лень-

кіх бе ла ру саў, якія за ста лі ся без баць коў-

скай апе кі на тэ ры то рыі за меж ных дзяр жаў. 

Прак тыч на заўж ды ў та кіх вы пад ках па лі ты ка 

дзяр жа вы скі ра ва на на вяр тан не та кіх дзя цей 

у кра і ну. За 2016 год у краіну вяр ну лі ся 17 та-

кіх дзе так, а за пер шае паў год дзе 
2017-га — чац вё ра.

Пры яры тэт ад да ец ца на цы я-
наль на му ўсы наў лен ню (559 ма-
лых бе ла ру сы ўсы на ві лі ле тась 
і ўжо 125 — сё ле та). Тым не менш 
баць коў у Іта ліі, з якой у Бе ла ру сі 
пад пі са на між ура да вае па гад нен-
не аб маг чы мас ці між на род на га 
ўсы наў лен ня, у 2016-м знай шлі 94 дзі ця ці, 
да мая 2017-га — 15.

— Су мес на з прад стаў ніц твам дзі ця ча га 
фон ду ААН у Бе ла ру сі ажыц цяў ля ец ца іні цы я-
 ты ва «Го рад, дру жа люб ны да дзя цей», 
да якой да лу чы лі ся ўжо 25 га ра доў, — 
за ўва жы ла Але ся БЕ РАС НЁ ВА, га лоў ны 
спе цы я ліст упраў лен ня са цы яль най, вы ха-
ваў чай і ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі. — А з 2016-га ў ме жах пра гра мы 

па ства рэн ні зда роў ез бе ра галь на га ася род-

дзя ў шко лах дзей ні ча юць пра ек ты «Зда ро-

вая шко ла» і «Зда ро вы клас».

Сё ле та вы ха ван цаў да моў-ін тэр на таў ча-

кае дру гая част ка са цы яль на га пра ек та «Ка-

ман да ма ры». Ле тась хлоп цы-сі ро ты гу ля лі ў 

фут бол, а сё ле та яны зой муц ца ганд бо лам.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by



З на го дыЗ на го ды  

ЛЕ КІ АД СА МО ТЫ
Ма лень кая гіс то рыя 

пра сяб роў ства і кры ху 
жыц цё вай фі ла со фіі

МЫ ІМ ПА ТРЭБ НЫЯ...
Пра ўсы наў лен не, між на род ную апе ку і гуль ню ў ганд бол
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